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Wynalazek niniejszy dotyczy udosko¬
nalonego sposobu rafinowania olejów mi-
neralnycjh oraz ich destylatów przez wy¬
dzielenie z nich aromatycznych i nienasy¬
conych węglowodorów, jak również ich
produktów polimeryzujących i utleniają¬
cych.

Znaleziono, źe olej mineralny, zawiera¬
jący przeważnie parafiny, nie daje się zmie¬
szać z fenolem przy temperaturach w przy¬
bliżeniu poniżej 60° C i przy -skłóceniu
takiego oleju z równą (lub z przybliżoną)
ilością fenolu oraz po ustaniu isię (poniżej
60° C ), ciecze rozdzielają się na dwie war¬
stwy, przyczem femioi osiada tia dnie wraz
z więkisizą częścią aromatycznych i niena¬
syconych węglowodorów, które przedtem
zawierał olej mineralny.

Stwierdzono również, że przy powyżej
wskazanych warunkach warstwą fenolu
rozpuszcza także część parafin i naftenów,
przyczem stosunek tych węglowodorów
względem aromatycznych i nienasyconych
węglowodorów zależy od procentowej ilo¬
ści wody w fenolu: im większa jest ta ilość,
tern mniejsza jest zawartość parafin oraz
naftenów i tern większa — aromatycznych
i nienasyconych węglowodorów. Zdawałoby
się, że gdy procentowa zawartość wody w
fenolu jest dostatecznie wysoka, wówcza*
parafiny i nafteny nie miogą być zupełnie
pochłonięte, natomiast rozpuszczają się w
fenolu tylko aromatyczne i nienasycone wę¬
glowodory, i rzeczywiście w pewnej mie¬
rze tak jest; lecz okaizało się, że tylko ma¬
ła część wszystkich węglowodorów została



pochłonięta z oleju mineralnego przez fe¬
nol o znacznej zawartości wody, wobec
czego wyłącznie rafinujące działanie takie¬
go fenolu na olej mineralny jest nieznacz¬
nej Lepsze wyniki można otrzymać, gdy
poddaje się olej mineralny w celu oczy¬
szczenia działaniu fenolu, zawierającego
tylko od 5% do 10% wody, następnie od¬
dziela się warstwę fenolu i dodaje do niej
od 10% do 20% wody. W tych warunkacłi
fenol wydziela większą część parafin i naf-
tenów przez niego pochłoniętych zatrzy¬
mując aromatyczne i nienasycone węglo¬
wodory.

Znaleziono następnie, że fenol, zawie¬
rający węglowodory, zawarte w zwykłym
mineralnym oleju, uwalnia się od nich prze:t
rozpuszczanie w /wodzie, to znaczy, że gdy
taki fenol jest skłócony z większą ilością
wody (od dwu do dwudziestokrotnej jego
objętości) część jego rozpuszcza się w wo¬
dzie, zależnie od temperatury mieszaniny
i od stosunkowej ilości użytej wody im
wyższa jest teimperatura lub większą ilość
wody lub więksizemi oba te czynniki, tern
większa ilość fenolu może być rozpuszczo-
na, sprzyczem taki rozpuszczony fenol jest
istotnie pozbawiony węglowodorów, Przy
Stosownej więc ilości wody i odpowiedniej
temperaturze, feniol może być ilościowo roz¬
puszczony ii oddzielomy od węglowodorów,
zawierających tylko nieznaczną ilość feno¬
lu, prżyczem: im większa jest jedna lub dru¬
ga lub obie razem, tern mniejszą jest pozosta¬
łość fenolu zawarta w węglowodorach. 0-
kazało się, że nawet i ta pozostałość feno¬
lu frióże być oddzielona od węglowodorów
przez poddanie działaniu wody, jak wska¬
zano powyżej; przy procesie ciągłym naj¬
lepiej jest w tym celu przemyć węglowo¬
dory wolne od fenolu, a następnie użyć tę
sanną wodę do działania na nową ilość fe¬
nolu zawartego w węglowodorach.

Jako objaśnienie niniejszego postępo¬
wania służy następujące doświadczenie:

Olej mineralny znany pod nazwą nafty

ó temperaturze wrzenia pomiędzy 100° C
i 289° C, skłóca się w temperaturze 30° C
z równą objętością fenolu, zawierającego
8% wody, a następnie pozostawia się mie¬
szaninę aż do osadzenia się. Skonstatowa¬
no, że fenol pochłonął 22% iswej objętości
węglowodoiróiw i po zebraniu wierzchniej
warstwy nafty dodano do niego 15% wody
zlekka mieszając, a następnie pozostawio¬
no w ispokoiju. Utworzoną wkrótce nad
fenolem warstwę oleju, zebrano, poczem
okazało się, że fenol (ten zawierał taki sam
procent aromatycznych i nienasyconych

* węglowodorów, jak i nafta. Pozostała war¬
stwa fenolu została wówczas nagrzana do
100° C i skłócona z czterema objętościami
wody przy 100° C, a następnie pozostawio¬
na przy tej samej temperaturze aż do u-
tworzenia isię na powierzchni wody war¬
stwy oleju.

Ta warstwa oleju, zawierająca mniej
więcej 30% użytego fenolu została oddzie¬
lona (przy 100° C) i -składała się z rów¬
nych części fenolu i węglowodorów. Pod¬
czas przemywania tej warstwy przy 100°
C ilością wody równą tej, jaka została u-
żyta w doświadczeniu (t. j. w ilości równej
czterokrotnej objętości warstwy fenolowej
przy 100° C ) (zredukowano zawartość fe¬
nolu w warstwie węglowodorów poniżej
15%,.

Oczywiście, do wykonania powyższego
doświadczenia można użyć zamiast czystej
wody również wodę, zawierającą fenol; te¬
go rodzaju doświadczenia były wykonane
tylko należy użyć stosunkowo większą i-
lość takiej wody, zależnie od procentowej
pierwotnej zawartości fenolu.

Ustalono, jako ogólną zasadę, że dla
oczyszczenia fenolu, zawierającego węglo¬
wodory, w powyżej opisany sposób, najle¬
piej zastosować temperaturę powyżej 90°
C zużyć taką ilość wody 'bez feinplu lub z; u-
przednio rozpuszczonym w niej fenolem,
że fenol, który należy oczyścić, po rotzpu-
szczeniu w wodzie nie powinien powiek*
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szyć zawartości w niej fenolu ponad 20%,
chociaż dla pewności jest wskazanie nie
doprowadzać stężenia fenolu w wodzie po¬
nad 15% do 16%.

Powyżej wskazano, że dla oczyszczania
fenolu zawierającego węglowodory według
niniejszego wynalazku, korzystnie jest sto¬
sować temperaturę powyżej 90° C a to z
tego powodu, że proces opłacający się
hanidlowlo nie może być prowadzony z zasto¬
sowaniem świeżej wody do wskazanego o-
czyszczania. Gdy woda zawiera już 8% do
10% fenolu, wówczas ze względów ekono¬
micznych należy utrzymać możliwie, naj¬
niższy isltosunek użytej wody, co może być
uskutecznione, gdy proces odbywa się przy
wyższej temperaturze. Ponieważ tempera¬
tury powyżej 100° C mogą być osiągnięte
przy zastosowaniu ciśnienia, więc w celu
uniknięcia skomplikowanych aparatów le¬
piej jest [stosować temperaturę pomiędzy
90° i 100° C.

Stotslownie do powyżej opisanego spo¬
sobu, dotyczącego uwalniania, użytego do
działania na olej mineralny fenolu, od roz¬
puszczonych w nim węglowodorów, należy
zaznaczyć, że fenol ten otrzymuje się jako
rozczyn wodny. Gdy rozczyn ten zawiera
ponad 15% fenolu, wówczas jego wydziele¬
nie ilościowo mioiże być łatwo dokonane
przez ochłodzenie rozezynu do temperatury
poniżej 40° C; wówczas rozpuszczony fe¬
nol oddziela się od rozezynu i tworzy z
wodą emulsję na (skutek swej umiarkowanej
rozpuszczalności w zimnej wodzie. Emul¬
sja ta może być rozdzielona zapomocą zwy¬
kle stosowanego odwirowania, albo zapo¬
mocą filtrowania przez sukno lub przez
warstwę piasku albo dobrze zmielonego mi¬
nerału np, bauksytu; wówczas cząstki feno¬
lu powiększają się i opadają w wodzie
wskutek siły ciężkości.

Fenol w ten sposób otrzymany zawiera
tylko ślady węglowodorów, lecz znaczną
ilość wody i może być użyty db rafinowa-
wania olejów mineralnych w sposób powy¬

żej wskazany dopiero po usunięciu znacznej
części wody, osiągając stężenie od 85% do
95%. Odwodnienie fenolu może być usku¬
tecznione zapomocą takiich soli jak chlorek
wapniowy i chlorek sodowy w zwykle sto¬
sowany sposób, lecz według wynalazku na¬
grzewa się fenol do temperatury od 110 i
120° C, wówczas wady odparuje się, a po¬
zostały stężony fenol praktycznie jest tak
skuteczny jak świeży fenol do rafinowania
olejów mineralnych sposobem według ni¬
niejszego wynalazku; fenol taki może być
użyty do następnej partji oleju mineral¬
nego.

Woda pozostała po rozdzieleniu emul¬
sji i oddzieleniu fenolu może być użyta do
oczyszczeniia następnej porcji fenolu w spo¬
sób wyżej opisany.

Sposób oddzielania od oleju mineralne¬
go aromatycznych i nienasyconych węglowo¬
dorów, jak również ich produktów polime¬
ryzujących i utleniających według niniej¬
szego wynalazku wykonywa się w postaci
następujących procesów: 1) skłócenie ole¬
ju mineralnego z równą (mniej więcej) ob¬
jętością fenolu, zawierającego najkorzyst¬
niej nie więcej niż 10% wody, następnie
pozostawienie mieszaniny płynów aż do
osadzenia się przy temperaturze poniżej
możności mieszania się składników i od¬
dzielenie ich;

2) dodanie wody (czystej lub pozo¬
stałej po uprzedniej operacji) najlepiej w
ilości od 10% do 20% w stosunku do od¬
dzielonej warstwy fenolu przy lekkiem
wstrząsaniu, a następnie pozostawienie cie¬
czy w spokoju, aż warstwa oleju wypłynie
na powierzchnię, poczem warstwa ta zosta¬
je zebrana;

3) skłócenie pozostałej warstwy feno¬
lu przy temperaturze powyżej 70°C (lecz
najlepiej od 90° i 100°C) z czystą lub po¬
zostałą po uprzedniej operacji wodą w ta¬
kim stosunku, by utwtorzył się rozczyn za¬
wierający ilościowo od 15% do 20% fe¬
nolu, pozostawiając następnie ciecz aż do
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osadzenia się parzy tejże temperaturze i
zbierając gprną wamsfcwc oleju;

4) przemycie wierzchniej warstwy o-
leju z okresu 3 znacztnym nadmiarem wiody
(czystej lub pozostałej) powyżej 90°C , od¬
dzielenie wody i mżycie jej następnie w
okresie 2 lub 3;

5) ostudzenie dolnej warstwy miesza-
miny z okresu 3, składającej się z razczy-
nu fenolu w wodzie, dlo temperatury po¬
niżej mniej więcej 40° C i następne roz¬
dzielenie emulsji zapomocą wirowania lub
filtrowania i oddzielenie warstwy fenolu od
warstwy wtodnej;

6) użycie wody pozósitalej z okresu 5
do celów procesu w okresie 4;

7) stężenie fenolu otrzymanego w o-
kresie 5 iprzez nagrzanie go do temperatu¬
ry 110° — 120°C i użyciu tego fenolu do
następnej partji oleju mineralnego w okre¬
sie 1.

Olej mineralny poddany działaniu feno¬
lu, jak wskazano w okresie 1, oraz węglo¬
wodory, otrzymane wskutek przemywania
warstwy oleju znacznym nadmiarem wody
w okresie 4, zawierają nieznaczny procent
rozpuszczonego w nich fenolu, który na¬
leży usunąć przez dokładne skłócenie ole¬
ju mineralnego lub wyciągu węglowodoro¬
wego zależnie od potrzeby z 8%—10% roz-
czynem sody żrącej oddzielając następnie
ten rozczyni. Fenol z tego płynu może być
otrzymany przez zakwaszenie kwasem
siarftowym lub węglowym w zwykły spo¬
sób, a następnie oczyszczony zapomocą de-
siylaaji.

Chociaż różne czynności opisane powy¬
żej i stanowiące przedmiot mhiiejszego wy¬
nalazku mogą być wykonane w znany spo¬
sób zajkfrriocą urządzeń ihechanicznych lub
apai&fów, wskazanem jest jfednak połączyć
fe tbk, by uifcrzytfntó ciągły ptioces w spo-
Śób ÓpfeSny poniżej i fp^zdd&tk^ony na fig.
1 załąt&icńiieigo i^tfriku.

fcitór^nii Ńlf 'Af2, M3 d^&c&anoMeszar-

ki mieszające doprowadzane do nich pły¬
ny, które odpływają następnie do separa¬
torów S19 S2 i i d.( które są zwykłemi
zbiornikami do losladzania się płynów pod
wpływem siły ciężkości. Separatory te są za-
qpatnzone w odpowiednie wyloty tak, że cięż¬
sze ciecze bez przerwy odpływająprzez dol¬
ne wyloty, zaś lżejsze — przez górne. Li-
njami aaa, bbb, i t d. oznaczono rury, pro¬
wadzące ciecze z jednego zbiornika do dru¬
giego w kierunku oznaczonym strzałkami.

Zbiioirnik A mapełlnća się olejem mine¬
ralnym zaś odpowiednią ilość fenolu, za¬
wierającego od 5% do 10% wody wlewa
się do zbiornika N. Olej mineralny i fenol
spływają rurami S względnie / wdół do
mieszarki M2, a następnie po dokładnem
skłóceniu są doprowadzane rurą p do se¬
paratora S2, w którym olej mineralny od¬
dziela się od cięższego fenolu i przelewa
się przez rurę o albo do zapasowego zbior¬
nika albo do drugiego mieszadła, gdzie jest
przemywany naprzód rozozynem ługu, a
następnie wodą. Fenol zawierający węglo¬
wodory, pochłonięte z oleju mineralnego,
przelewa się z separatora S2 przez rurę
x do mieszadła Af3, gdzie zlekka miesza
się z wodą fenolową doprowadzaną rurą
a w stosunku 15 na 100. Ciecze przelewają
siię następnie przez łącznik rurowy h do
separatora S3, w którym fenol pozbywa się
części oleiju, bardzo zbliżonego do pierwot¬
nego oleju mineralnego i wypływającego
na powierzchnię, olej ten odpływa przez
rurę L do pompy P3, która przetłacza go
wgórę rurą c do zbiornika A pierwotnego
oleju mineralnego.

Fenol z separatora S3 odpływa rurą m
do pompy P2, która miesza go z gorącą wo¬
dą fenolową, spływającą wdół przez rurę
h, a następnie przetłacza obie ciecze do po¬
ziomego mieszadła M1 rurą h. Woda fe-
mdlolwia spływająca rurą k, jest doprowa¬
dzana rurą d % kotła T do mieszadła Af4,
a toast^pnie dio s^arafifetó S4. Zajpamocą



odpowiednio urządzonego zaworu W na ru¬
rze d przepływ wody fenolowej jest'regu¬
lowany tak, żte 10 do 12 jej objętości na
jedną objętość fenolu odpływa do pompy
P2 w jednlostkę czasu, przyczem fenol spły¬
wa do tejże pompy rurą m. Poziome mie¬
szadło M1 jest umieszczone w komorze pa¬
rowej, wobec czego fenol i 10 dlo 12 obję¬
tości wody fenolowej, dopnowiadzaiiej ru¬
rą h miesfzają isiię dokładnie przy tempe¬
raturze około 100°C. Rurą r odprowadza
się powstaj ąca para do skraplacza C. Ciecze
po ^dokładnem zmieszaniu spływają, jak
wskazano, do separatora S^ W mieszadle
Afx fenol jest rozpuszczony w znacznej ob¬
jętości wody fenolowej i zawarte w nim
węglowodory pozostają w zawieszeniu i wy¬
dzielają się, gdy ciecze spłyną dio separa¬
tora Su przyczem gorący rozczyn wody fe¬
nolowej osiadła na dinie, podczas gdy wę¬
glowodory jako liżejslze wypływlają na po¬
wierzchnię i wlewają się rurą e do miesza¬
dła Af4. Separator Sx powinien być dlobrze
izlojowany lub zaiopatrizony w komorę paro¬
wą, by uchronić ciecze od ochładzania się.
Węglowodory w tym okirelslie są zmieszane
ze znaczną ilością fenolu i W mieszadle MŁ
przemywają silę gorącą wodą fenolową,
spływaj ącą rurą d, dopóki zawartość w
nich fenolu nile izłostamie zredukowana do
10%—15%, Z mieszadła Af4 dleczie prze¬
pływają do separatora S4, w którym od¬
dziela się woda fenolowa i odpływa rurą
k, podczais gdy węglowodory wypływają na-
wienach i przelewają się rurą (g; miogą być
one następnie przemyte fozczynem ługu, by
usunąć ślady rozpuszczanego w nich je¬
szcze fenolu. Otrzymuje się więc wyciąg,
składający się przeważnie z aromatycznych
i nienasyconych węglowodorów, jak rówinież

■z substancyj żywicznych, począ|tkowo za¬
wartych w obrabianym oleju mineralnym.

Rozczyn gorącej Wody fenolowej, od¬
dzielonej w separatorze Sx przepływa rurą
i do chłodnicy R, i przechodząc rurą y o-
stateczniie ścieka do zbiomnika 5, jak uwi-

docznionio na rysunkui. Chłodnica i? zawie¬
ra pewną ilość miedzianych runek odpo¬
wiednich wymiarów chłodzonych wodą. Go¬
rący rozczyn wady fenolowej przepływa
przez te rurki, które są tak ułożone, by
temperatura tego razczynu opadła pomiżej
40°C, przed opuszczeniem chłodnicy. Im
niższa jest ostateczna temperatura rozczy-
nu wody fenolofwe|j, tern dokładniej wydzie¬
la się z niej fenol w ostaifcnich okresach
procesu.

Rozczyn wody fenolołwej przed wej¬
ściem do chłodnicy posiiada temperaturę
90°—100°C, pnzyczem fenol znajduje się w
stanie zupełnie rjozpuszczonym. Po ochło-
dzeniu do 40°C lub poniżej fenol na sku¬
tek swej umiarkowanej rozpuszczalności w
zimnej wodzie oddziela się od rozczynu i
tworzy z wodą emulsję. Po wyjściu
więc z chłodnicy ostudzona ciecz skła¬
da się z wody (nazwanej w niniej¬
szym opisie wodą fenolową) nasyco¬
nej fenolem, odpowiednio do tempera¬
tury, do której ciecz jest ostudzona, oraz
z oddzielonego fenolu, w postaci zawieisin.

Zbiomnik B w kształcie szerokiego cy¬
lindra posiada dziurkowane dno, pokryte
gęstą drucianą siatką, a następnie grubą
warstwą 23—3lem dobrze zmielonego mi¬
nerału np. bauksytui. Zbiornik B znajduje
się u góry oraz częściowo wewnątrz zbior¬
nika S6 i jest zaopatrzony w dostatecznie
szeroką rurę, wychodzącą z jego dna i po¬
siadającą długość równą mniej więcej % od¬
ległości między idinami zibiornikóiW B i S5.
Emulsja chłodnej wody fenolowej ścieka¬
jąca rurą y do zbiornika 5, przechodzi przez
warstwę zmiel one(go minerału, wskutek
czego cząsteczki fenolu powiększają się.
Woda fenolowa i powiększone cząsteczki
fenolu ositajteczmie zbierają się w zbiorni¬
ku S6 gdzie następuje rozdzielenie się
dwóch cieczy, ponfeważ fenol, jako cięższy
osiada na dnie. Woda fenolowa (zawiera¬
jąca 6%—9% fenolu, stosownie do tempe¬
ratury oddzltelania w zbiorniku S5 przepły-
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wa rurą / do kotła T, w którym nagtfzewa
się zapomocą odpowiednich środków do
temperatury mniej więcej 100°C, a następ¬
nie znów wprowadza się w obieg rurą d,
jak powyżej opisano.

Fenol, osiadający na dnie separatora
S6, zawiera około 27% wody, wskutek cze¬
go spuszcza się przez- zawór E do podgrze¬
wacza K, w którym nagrzewa się dopóty,
dopóki nie pozbędzie się większej ilości wo¬
dy, osiągając ostatecznie temperaturę od
110°—120°C, najlepiej 115°C. Po tej czyn¬
ności fenol osiąjga moc 85% —95%, zależ¬
nie od ostatecznej temperatury nagrzania
i wówczas może Ibyć użyty do następnego
ładunku oleju mineralnego zgodnie z ni¬
niejszym wynalazkiem. Uprzednio jednak
przepływa on rurą V do chłodnicy D, jak
wskazano na rysunku, a .następnie przetła¬
cza się pompą Px przez rurę 6 do górne¬
go zbionnika N fenolu, skąd wprowadza się
zmofwu w obieg.

W ten sposób proces, wskazany wykre¬
sem na fig. 2, jest prowadzony automatyca-
nie jako proces ciągły zapomiocą mecha¬
nicznych urządzeń, wskazanych na fig. 1
załączonego rysunku.

Jak w opisie tak i na rysunku podano
różne części urządzenia jedynie w izarysie,
ponieważ chodziło tylko o wyjaśnienie, w
jaki sposób różne czynmaści, isltaniowiące ni-
ntejszy wynalazek, mogą być połączone w
proces ciągły; jednak nie stanowi on nie¬
zbędnego warunku fabrykacji, gdyż jedna
lub więcej ze wskazanych powyżej czyn¬
ności mogą być prowadzone oddzielnie, za¬
leżnie od warunków.

Załączmy rysunek i powyższy opisi wy¬
jaśniają przeważnie wzajemną łączność
różnych okresów- procesu, stanowiącego
przedmiot niniejistzego wynalazku, jednak
szczegóły dla wykonania każdegio okresu
mogą być dowolnie zmieniane, zależnie od
warunków lulb w celu uzyskania większej
wydajności: np. olej mineralny może być
poddawany kilkakrotnie działaniu niewiel¬

kich porcyj fenolu lub porcyj równej ob¬
jętości podczas dwóch lub więcej okresów
w przeciwprądzie.

Sposób powyżej <qpisany zastosowano do
frakcji olejów mineralnych wrzącej przy
temperaturze powyżej 100°C, lecz może
on być stosowany ii do innych frakcyj, np.
wrzących częściowo lub całkowicie poniżej
100°C. Jedyna konieczna zmiana w tych
wypadkach polega na przeróboe stosowa¬
nego fenolu. Fenol poddany działaniu ole¬
ju mineralnego, wtrtzącego częściowo lub
całkowicie poniżej 100°C, lecz przed do¬
daniem wody w celu usunięcia rozpuszczo¬
nej substancji, jak wyjaśniono powyżej,
pcuwinden być nagrzany do 120PC w odpo¬
wiednim podgrzewaczu ze skraplaczem by
odzyskać ptlzez destylację lżejsze wycią¬
gnięte substancje.

W wypadkach użycia nisikoiwrzących
frakcyj, wystarczy oddestylować fenol od
pochłoniętych subistancyj jak wskazanio po¬
wyżej, i jego następnie oczyszczanie przez
rozpuszczenie w wodzie może być wykona¬
ne po kilkakrotnem użyciu-

W niniejszym opisie określenie „fenol"
jest zastosowane do kwasu karbolowego
(CQ Hq OH) lub kwasu krezolowego (C H3
C6 H4 OH), lub mieszaniny tych kwasów
w jakimikolwiek stosunku i w stanie za¬
sadniczo czystym, t j, nie zawierające za¬
nieczyszczeń, jak aromatyczne węglowodo¬
ry, isole mineralne, fenolany alkaliczne, al¬
kohole i t. p.; zawartość wody powinna wy¬
nosić 5% do 10%. Do celów niniejszego
wynalazku najlepiej użyć czystego kwasu
karbolowego (CQ H5 OH) lub z niewielką
domieszką kwasu krezolowego, ponieważ
pierwszy łatwiej jest otrzymać w czystym
stanie, i rozpuszcza się on lepiej w wodzie,
wymaga więc db oczyszczenia w sposób po¬
dany mniejszych ilości Wody.

Wodę najlepiej używać destylowaną,
zaś w razie jej braku, należy użyć miękkiej
wody, zawierającej jedynie ślady mineral¬
nych lub organicznych składników i zupeł-
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nie pozbawionej nawet śladów alkalicz¬
nych.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób rafinowania olejów, minjei-
ralnych oraz ich destylatów, znamienny
tern, że olej poddaje się działaniu czystego
fenolu, t. j. kwasu karbolowego lub kwasu
krezolowego lub mieszaniny tych kwasów,
o zawartości 5 do 10% wody, a następnie
oddziela się i przemywa.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że mineralny olej skłóca się z fe¬
nolem przy temjperaitunze w przybliżeniu
poniżej 60° C.

3. Sposób według zastrz. 1, .znamien¬
ny tern, że olej (po przerobieniu) przemy¬
wa się wodnym rozćzynem ługów, następ¬
nie wodą, przyczem fenol wydobywa się z
kąpieli alkalicznej przez zakwasizeniei.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, znia-
m£eminy tem, że część oleju mineralnego, roz¬
puszczoną w fenjolu, wydobywa się przez
dodanie do użytego fenolu wody w ilości
około piątej części jego objętości, słabo
miesizajjąc Iw temperaturze poniżej 60° C,
poczem po ustaniu się płynu oddziela się
górną warstwę oleju,

5. Sposób według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że użyty 'fenol z rozpuszczo¬
nych substancyj wydobywa się przez skłó¬
cenie mieszaniny fenolu i rozipuszczonych
substancyj przy temperaturze powyżej
70° C najlepiej pomiędzy 90° i 100°
C, iz czystą lub fenolową wiodą w
takiej ilości, by pnzez rozpusizczenie
fenolu, utworzył się rozczyn, za¬
wierający 15% idb 30% fenolu, fetory na¬
stępnie pozostawia się pewien czas w spo¬
koju, a następnie odrilzMa 4*órtną węglowo¬
dorową warstwę od dolnego wodnego roz-
czynu fenolu, przyczem użyta woda powin¬
na być wodna cd rozpuszczonych substan¬
cyj (za wyjątkiem fenolu),-a«w*ególnie od

alkoholu i alkaljów lub alkalicznych feno-
lanów; poczem następuje studzenie wodne¬
go rozczynu fenolu do temperatury w przy¬
bliżeniu poniżej 40°C, w celu osadzenia
fenolu w postaci emulsji; następnie wydo¬
bywa się 'fenol z tej emulsji przez oddzie¬
lanie wirowaniem lub filtrowaniem i za¬
gęszcza go do pierwotnej mocy przez od¬
parowanie nadmiaru wodyf przyczem wo¬
da fenolowa, pozostała po oddzieleniu fe¬
nolu, stosuje się <do wydobycia następnej
porcji użytego fenolu.

6. Sposób według zastrtz. 1 — 5, zina-
mienny tern, że w celu usunięcia fenolu z
węglowodorowej warstwy, oddzielonej pod¬
czas wydobywania użytego fenolu zapomo
cą wody według zastrz. 5, przemywa się
warstwę tę przy temperaturze powyżej 70°
C, najlepiej pomiędzy 90°C i 100°C, za-
pomocą znacznej ilości wody fenolowej o-
trzymanej po rozdzieleniu emulsji.

7. Spiosób nafinawanlik niskowtrząicych
frakcyj olejów mineralnych według zastrz.
1—4, znamienny tern, że po oddzieleniu o-
leju mineralnego odizyskuje się użyty fenol
przez nagrzanie go w odpowiedniim pod¬
grzewaczu do temperatury w przybliżeniu
120° C, aby tym sposobem oddestylować
rozpuszczone w nim substancje.

8. Sposób odzyskiwania fenolu, pocho¬
dzącego iz przeróbki niskowrzących frakcyj,
według zastrz. 5, znamienny tem, że na¬
stępne przerabianie nagrzanego fenolu od¬
bywa się według zastrz. 4 i 5.

9. Sposób rafinowania olejów mineral¬
nych oraz ich destylatów, znamienny tem,
że oleje te przerabia się według zastrz. 1
i 2 zapomocą fenolu odzyskanego i skon¬
centrowanego sposobem według zastrz. 5.

Tlie Burmah O i 1

Company Limited.
Zastępca: I. Myszczyński,

giecanik patentowy.
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Siff.2

r~

Otej
mineralny

\

Senol
(siężenie 85 do 95 %)
/

zmieszane ze sobą
a następnie oddzie/one
w Odpowiedniej temperaturze

£enot + Wyciągr
traktowany SO-t?0%
chłodnej wody fenolowej
a następnie odo/zielony

O/ej mineralny
może być przemyty roztwo-
(rem //aOtt ot następnie
wyhończony

r
^ O/ej taMi sam jak o/ej

pierwotny i może być
doń powrócony

£eno/+ Wyciec? ^s.
zmieszane w 400*C z 40+42 *
objętościami cieplej vvody
feno/owej a następnie odoz/e
/one w temp. 90+400°C

J 
Ciepły roztwór wodny fenolu
ochłodzony poniżej bCFC a not-
stępnie emu/sja przerwana
przez filtrowani* i rozdzielona

Wyciąg przemyty
f dużym nadmiaremCieplej wody fenolo¬

wej a następnie
oddzielony

\^ Seno/ się żony
w retorcie w temp.
od MO * dó SPO°C

1
Ogrzewa się wo*

do; fenolowo*

l ~
Wyc/ągr może hyc
przemyty roztworem
/VaOH i wykończony

—I .
CiepTa wódce'
fenolowa

Druk L. Bogusławskiego, Wafsrawa,
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